

长沙中职学生收“利好”，学校搭车收费会被坚决查处

# 读中职免学费，学校还可领补贴

本报12月13日讯 今日，《长沙市中等职业教育学生免学费工作实施办法》(以下简称《办法》)在长沙市政府官方网站发布。从2016年秋季学期开始，长沙对公办中职学校(技工学校)和职业教育行政管理部门依法批准、符合标准的民办中职学校(技工学校)全日制在籍在校学生(艺术类相关表演专业学生除外)免除学费。

## 财政将对学校给予补助

《办法》明确，免学费对象为具有中等职业教育全日制正式学籍且在校就读的学生，包括顶岗实习阶段具有全日制正式学籍且按规定参加顶岗实习的学生和非顶岗实习阶段具有全日制正式学籍且在校就读的学生。

各学校不得将在籍但不在校就读或在籍但不按规定参加顶岗实习的学生纳入免学费政策范围。

学校对学生免除学费后，财政按照中职学校年生均2400元、技工学校年生均3200元的标准，对学校进行补助。

《办法》强调，各级政府要将中职学校(技工学校)学生免学费经费纳入财政预算，统筹安排免

学费财政补助资金，落实本级财政分担资金，确保免学费资金按时、足额拨付到校，保障学校正常运转；各级各学校要加强免学费资金的科学化和精细化管理，确保资金使用规范、安全、有效，对虚报学生信息骗取财政资金、挪用、挤占、截留学生免学费经费的部门和学校，坚决查处，并追究有关责任人责任。

## 不得向学生“搭车”收费

根据《办法》，长沙将继续实行收费公示制度、举报制度和督查制度，杜绝一边免费、一边乱收费行为，不得以任何形式向学生“搭车”收费，对各项顶风违纪的收费行为，坚决从严查处。民办中职学校(技工学校)经批准的学费标准高于财政补助的部分，学校可以按相关规定继续向学生收取。

《办法》要求各相关单位加强对中职学校(技工学校)办学资质的核查，严格规范学生学籍管理工作，进一步完善学生信息管理系统，加强对“一校两牌”、“联合招生”、“学籍异动”等情况的监管，坚决杜绝双重学籍现象，保证学生信息的完整和准确。■记者 张文杰



全国道德模范许月华走进长沙理工大学思政课堂，她的故事感染了很多学生，大家争先恐后与她合影。  
通讯员 邱国良 摄

## 教育·创新

# 思政课无趣？他们都上成“舞台剧”了



本报12月13日讯 如果你以为思政课就是老师“照本宣科”，学生“打打酱油”，考试“背背重点”，那你就大错特错了。今晚，长沙理工大学举行思政课教学成果汇报演出，该校大一大二的同学通过自编自导自演的舞台剧、朗诵、小品等节目，展示自己的思政课“作业”，而所有演出节目都纳入课程考核。

## 汇报演出纳入考核

“思想政治理论课对学生的影响并非在于传授了多少

知识，而在于让学生明白了多少道理。”该校马克思主义学院副院长张明海博士说。也正因为如此，该学院实施了多项教学改革，将思想政治教育融入生活，使课堂更接地气。

大二学生肖鹏是汇报演出的总导演，他认为相比起抄写、背诵、记忆等考核方式，这种演出的形式更能引起同学们的兴趣。“大家会围绕所学的理论，找到合适的案例，撰写成剧本，再排成节目。”事实上，早在2006年，长沙理工大学就在全省高校率先推出了这种思政课汇报演出。该校马克思主义学院院长陈万球说，“寓教于乐”的效果非常好，学生参与度也很高。据悉，所有参与演出的学生将获得相应学分，并记入档案。

## “道德模范”进课堂

今天下午，该校大一学生的一堂思政课还迎来了一位特殊的主讲嘉宾——全国道德模范许月华。当高位截肢、靠两个小板凳“走路”的许月华为大家讲述自己照顾130多个残疾孩子的故事时，许多人抹起了眼泪。课后大家争相和“板凳妈妈”合影，请她签名留念。

陈万球认为，思政课的最高目标是要让学生“知行合一”，因此，该校每个学期举办2-3次的全校性“道德文化大讲堂”，邀请国家级道德模范与大学生们面对面交流，“不是坐在教室里上课才是课堂，如果学生能通过这些活动化知为行，那么教育的目的也就达到了。”

■记者 黄京 通讯员 邓岷峰

## 教育·连线

# 老师“定制”教学，“哑巴”学生开口说话

本报12月13日讯 “多亏杨老师，不然的话，还不晓得孩子几时开口。”近日，一条好消息在株洲外国语荷塘学校传开，在班主任杨巧的“定制”教学下，该校二年级学生小鱼(化名)终于开口说话。而在进校之前，小鱼被诊断为语言障碍，遍访名医无法医治。

## “哑巴”学生遇到负责老师

小鱼天生语言障碍，到三岁才会发出含糊不清的“呶呀”声，父母一筹莫展，十分着急。“看了很多医生，都讲不晓得怎么办。”母亲颜女士最终决定将儿子送到株洲外国语荷塘学校，“虽然民办学校学费贵一点，但考虑到他的情况，还是要选择更负责一点的老师，希望有所转机。”

“能听懂别人的意思，但他的话没一个人能懂。”初见小鱼，班主任杨巧头有点大，“同学不愿意跟他玩，老师不敢喊他回答问题。

我担心这样下去，他会有性格缺陷。”

## 定制教学成就优秀学生

“他最大的问题就是不能开口说话，一旦能正常说话了，就会树立自信心，迎头追上。”细心的她特意帮小鱼定制了一套发音练习方案。每天下午下课或者周末，杨巧都会将小鱼留下。“一个字、一个音，告诉他怎么发音，舌头怎么放。其实，起初，杨巧自己也不知道每个音准舌头准确的摆放位置。”“我就自己摸索，走路、吃饭都在试，然后教给他。”

“第一个词组说的是老师，尽管他的发音像‘奥鸡’，但听到他完整地发音，我就忍不住流下泪来。”在杨巧的悉心教导下，一年后，小鱼终于像正常的孩子一样开口说话。不仅如此，目前小鱼的的成绩处于班上前列，表现十分优异。■记者 李永亮

## 医疗动态

# 滥用抗生素威胁大，卫计委发文整治

为加强抗菌药物临床应用管理，国家卫生计生委近日印发《关于提高二级以上综合医院细菌真菌感染诊疗能力的通知》，要求各级卫生行政部门和二级以上综合医院采取措施逐步建立细菌真菌感染诊疗体系。

“如果今天不治理，明天就无药可用”，这句话并非危言耸听。抗菌药物临床不规范使用引起的细

菌耐药，正成为老百姓健康的一大新威胁。为此，通知提出，二级以上综合医院感染性疾病科要在2020年以前设立以收治细菌真菌感染为主要疾病的感染病区或医疗组。

遏制抗生素耐药的增长，还需要推行多学科协作，提高诊疗水平。通知明确，二级以上综合医院要积极建立细菌真菌感染多学科诊疗模式。■据新华社

# 湖南福利彩票销售于12月8日突破80亿元大关

今年截至12月8日，湖南省福利彩票销售突破80亿元大关，达到80.11亿元，较去年同期增长7.93亿元，同比增幅10.99%，迈上了一个新台阶，实现了历史性突破。其中，即开票销售7.14亿元，增幅6.78%；电脑票销售45.42亿元，增幅11.82%；视频票销售27.54亿元，增幅10.77%，三大票种全部实现正增长，总销量位居全国第八位，增幅位居全国第四位。这也是湖南省福利彩票年销售自2014年突破70亿元大关以来取得的又一新成绩。2016年全年预计销售85亿元，将实现湖南省福利彩票自1987年销售以来的历史最好成绩。

2016年是湖南福彩“提质发展年”。今年以来，在党的十八大、十八届四中、五中、六中全会以及湖南省第十一次党

代会精神的引领下，全省经济社会蓬勃发展，人民群众物质文化生活不断丰富提升，为福利彩票的进一步扩大销售创造了良好环境和有利条件。全省福彩系统紧紧依靠省民政厅党组和各级民政部门的正确领导，依靠财政部门和社会各界的关心支持，依靠广大彩民的理解认同和热心参与，按照湖南民政事业“十三五”规划的部署要求，围绕福彩公益宗旨和“福泽潇湘”公益品牌，倡导“有你、有爱、有梦想，中国福利彩票让生活更美好”的文化理念，努力构建机构更强、队伍更强、机制更强、管理更强和游戏更优、渠道更优、服务更优、形象更优的湖南福彩“四强四优”发展格局，在销售任务管理与公益金分配使用、销售渠道建设与游戏资源利用、资金项目管理与销售行

为规范、市场营销宣传与工作队伍建设等方面进一步改革创新举措，积极探索政府部门主导与市场化作用相结合的销售运行机制，全面深入推进“阳光福彩”建设和巩固审计整改工作成效，福彩销售从速度规模型向质量安全型实现了初步转型发展，取得了80亿元销量新突破。

2016年已经进入收官阶段，湖南福彩将以此次突破80亿元销售大关为重要契机，在当前和今后的工作中进一步抓好市场宣传营销，强化机构自身建设，优化拓宽销售渠道，规范业务操作流程，进一步增强福彩销售能力和保障事业安全发展，为全省社会福利、社会救助和公益慈善事业的发展作出新的更大贡献。

■湘福